Zeka Oyunlar1 Agi

nternet ortaminda bu kitabin okurlarini ilgilendirebilecek
Ibir ag kuruldu: Zeka Oyunlar1 Ag1. Eger internet’e erigimi-

niz varsa, hi¢bir ticret 6demeden bu aga tye olabilir, soru-
lan sorulari okuyabilir, tartismalara katilabilir ve kendi sorula-
riniz1 bagkalarina sorabilirsiniz.

Asagida agda sorulan yuzlerce soru arasindan pek se¢me-
den birkag¢ 6rnek verecegim. Sunu da ekleyeyim ki sorular is-
tine disinmedim. Aralarinda daha 6nceden bildigim bir ikisi
disinda, hicbiri hakkinda bir fikrim yok. Bu sorulari vermekte-
ki amacim, okurlara ag1 tanitmak.

Sorulardan kimi olduk¢a matematiksel, kimi de sadece hinlik
ve cinlik gerektiriyor. Ben biiytik bir zevk alarak sorular1 okuyo-
rum. Goriilecegi tizere son derece sevecen ve arkadasca bir ortam.

Daha fazla bilgi zekaoyunlari-owner@egroups.com e-adre-
sinden elde edilebilir.

Iste sorulardan 6rnekler:

Sadece saatiniz var. Ve giinesin diinyaya uzaklhigini biliyor-
sunuz. Giinegin capini yaklasik olarak nasil bulabilirsiniz? (Bu
soru, gercekten denenerek ortaya cikmigtir.)

Sayi dizileri dogal olarak revacta. Iste agda sorulan birkag
sayi dizisi:
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526 11 52 21 2

2 5 8 14 25 2

1 2 12 22 122 ?

2 6 5§ 6 2 0 °?

1 4 9 10 19 24 31 40 51 6479 90 ?

6 kibrit kullanarak 8 eskenar iicgen elde ediniz.

Selamlar herkese,

Yaklagik 2,5 saattir bu sorunun cevabin bulmaya calisryorum.
Artik onur meselesi haline getirdim!!! Bilen ya da bulabilen varsa
ve cevabi yollarsa ¢ok sevinirim. Simdiden tesekkiirler, Ebru

Bir diizleme oyle yedi nokta yerlestirin ki, bu 7 noktadan
rastgele 3’iinii secince en az ikisinin arasi bir birim olsun.

[ki tane 1 ve istediginiz matematiksel sembolii kullanarak 6
elde edin.

Imkansiz gibi goriiniiyor ama degil.

[Bir sonraki mesajda soruyu soran agiklama getiriyor:]

Arkadaglar 2 tane 1’den 6 elde ederken sadece matematik-
sel sembolleri kullanabilirsiniz demistim. Sinus ve benzerleri
fonksiyondur. Bunlari kullanmak dogru olsaydi x = 1 iken y =
6 olan bir fonksiyon tammlardik ve bir tane 1°den 6 elde eder-
dik. Bu soruyu ¢bzen olursa kendisine gercekten en biiyiik hay-
ranlik duygularimi sunacagim.

Gegen yiizyila ait bir bilmece, cevabi sorunun icinde gizli,
bakalim mantik hatasini bulabilecek misiniz?

1938 yilinda Ingiltere’de bir cenaze torenindeyiz. General,
mezar bagimda, 6lenin ardindan bir konusma yapryor ve soyle
diyor:

- Bugiin aramizdan ayrilan Jobn Miller, Birinci Diinya Sa-
vast'nda sayisiz kabramanliklarla Ingiltere’ye biiyiik hizmetler
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vermisti. Kendisini bep saygiyla anacagiz.
Generalin bu konusmasinda bir mantik hatasi var, bakalim
kacinci okuyusta fark edeceksiniz.

Bilinen bir soru vardwr. Bir karenin 4 kenarinda birer kap-
lumbaga var. Herbiri sagindakine dogru vyiiriiyor ve en sonun-
da karenin tam ortasinda karsilasirlar. Bir bocegin aldigi mesa-
fe karenin bir kenari kadardir. Ben burada bir bécegin aldigi
yolun denklemini soruyorum. (Polar kordinatlarda diisiiniirse-
niz daba kolay olur sanmirim.)

Daha once sorulduysa herkesten oziir dilerim.

4 tane 7 ve 1 tane 1 kullanarak 100 sayisina nasil ulasabiliriz?

Not: Bilinen bir ¢6ziimii var. Onemli olan ikinci bir ¢6ziim
daha bulmak. Herkese sevgiler...

Arkadaglar biraz da matematik sorusu ¢ozmeye calisalim:

Ny

x2

dx

Haydi kolay gelsin! Bayag sizi zorlayacak gibi!

Listeye yeni katildim. Ben de size bir soru gonderiyorum.
Kolay gelsin.

Bir adam her giin ise ayni saatte gidiyor. Evi bir adada. So-
forii evinden alip limana kadar gotiiriiyor. Limanda adam ara-
basmdan inip vapurla karsiya geciyor. Isten cikinca vapura bi-
nip karsiya geciyor. Soforii onu orada bekliyor, arabasina bi-
nip evine gidiyor. Adam yillardir bi¢ saat sektirmeden bu sekil-
de ise gidip geliyor. Bir giin isten 1 saat erken ¢ikiyor. Vapura
binip karsrya geciyor. Tabii ki sofor beniiz gelmemis. Evine
dogru yiiriimeye basliyor. Yolun bir yerinde arabasiyla karsila-
styor ve arabasina binip yolun kalanini arabayla tamamliyor.
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Evine her zamankinden 20 dakika once gidiyor.
Adam kag¢ dakika yiiriimiigtiir?

Merbaba arkadaslar, ben
Nadire. Kliibe yeni iiye oldum ve
aldigim tiim maillerden cok zevk
aldim. Umarim sizler de zevk
alirsimiz:

SORU 1: Bir kiyida bir kegi,
bir lahana, iki kurt ve bir kopek
var. Kayik¢t kayiga ya iki hay-
van veya bir hayvan ve labana
alabiliyor. Kurt keci veya kopek-
le, keci kopek veya labanayla
yalnmiz  birakilamiyor. Bunlari

karsiya nasil gecirirsiniz?

SORU2: (Kvant’dan) “Usta aticilar” kliibiinde iska gegme-
nin cezast kliipten atilmakti. Birinci yaris¢i 80 puan aldi. 1kin-
ci yaris¢t 60 puan yapabildi. Uciincii yaris¢t birinci ve ikincinin
aldigi puanlarin aritmetik ortalamasi, dordiincii yarig¢r ilk ii¢
yariscon aldigi puanlarin aritmetik ortalamasi, besinci yaris¢
ilk dort yarigcimn aldigi puanlarin aritmetik ortalamasu,... yii-
ziincii yarisct ilk 99 yarigcimmn aldigi puanlarim aritmetik orta-
lamasi kadar puan aldi. 100. yariscimin puani kacti?

Bir siitgiiniin elinde 7 ve 11 litrelik iki kap var. Siitcii bu iki
kabi kullanarak 1, 2, ..., 11 litrelik olciimler yapabilir mi¢ Ce-
vabmmiz evet ise, nasil yapar?

Stitgii sorusu su sekilde genellistirilirse cevabiniz ne olur?

11 ve 7 litrelik kaplar yerine A ve B litrelik kaplar olsun. A
ve B asal sayi ve aralarinda su bagmti var: 2B > A > B. Bu du-
rumda 1, 2, 3,... , A litrelik olciimler yapilabilir mis
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Bir soru: Frank Morgan diye bi elemanin, adresi:
bttp://www.maa.org ...
2000 yil:
2000 = 398 + 399 + 400 + 401 + 402
seklinde ardisik tamsayilarin toplami seklinde yazilabilir. 2001
yilt ise:

2001 = 1000 + 1001
seklinde yazilabilir. Gercekten de yeni binyilda bir yil haric
2000°den 2999°a kadar her yil, ardisik sayiarm toplami seklinde
yazilabilir. Hangi yil ardigik sayilarin toplami olarak yazilamaz?

Bu soruyu énce kagit kalem kullanmadan cevabi tabmin et-
meye calisin.

Diinyay: ekvator ¢izgisinden gececek bir iple saralim. Ama
ip biraz uzun gelsin, asagi yukari 10 metre artsin ve ipi ekvato-
run etrafinda diizgiin sekilde yayalim yani daire bicimini boz-
masin, bu cevrenin ekvatora biraz bol gelecegi aciktir. Ipin bii-
tiin diinya cevresince yerden yiiksekligi ne olur? Mesela bir si-
nek bu araliktan gecebilir mi?

Bu soruyu biiyiik ihtimal duymugsunuzdur.

Bir ibtiyar adamin hi¢ cocugu yoktur, 6liimiinden az énce
develerinin ii¢ arkadasima miras olarak dagitilmasini soyledi.
En iyi arkadas: biitiin develerin yarisini, ikinci arkadasi dortte
birini, iictincii de beste birini alacakit.

Adamin oliimiinden sonra ii¢ arkadasi anlasamadilar. Ciin-
kii develerin sayisi 19°du. Bir deveyi kesip bicmeden adil bir se-
kilde develeri dagitabilir misiniz?

Diiz bir masa iizerinde aymi madeni paradan bol miktarda bu-
lunuyor. En az sayida para kullanarak oyle bir yerlestirme yapi-
miz ki, ber para tam olarak ii¢ paraya degiyor olsun. (Paralar ya-
tay bicimde duracak. Ustiiste koymak, dik tutmak vb. yok.)
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Céziim icin Ingilizce bilmeniz gerekmiyor...
January 2
February
March
April
May
June
July
August
September
October
November

“Lh A A & VvO R R DN~ W

December

Soru: a) Herbangi bir dikdortgeni karelere aywrmanizi isti-
yoruz, yalmz karelerin hepsi farkli olacak. Bunu minimum kag
kare ile basarabilirsiniz?

b) Ayni soru kareyi farkli karelere ayirmak icin sorulursa
cevap kactir? Not: Bu sorularm cevaplar: 20 yil 6ncenin bir ki-
tabinda 9 wve 24 olarak verilmisti, bunlari c¢izip nete
(bttp://www.geocities.com/SoHo/Museum/7562/qts/do-
gal.btml) koydum. Ama o kitapta bunun gelistirilebilecegi ya-
zilydi, kamimecea da gelistirilmistir. Bu konuda bilgisi olanlar
bana yazabilirlerse sevinirim.

Ilgili bir soru da benden: Bir kiipiin farkli boyutlarda son-
lu sayida kiipe ayrilamayacagini kanmitlayabilir misiniz?

Abmet 13’iincii sokakta oturmaktadir. Evinin numarasi
13-1300 arasindadir. Mehmet numaray: 6grenmek ister.

Mebmet sorar: “Evinin numarasi 500°den kiiciik mii?”

Abmet cevap verir ama yalan soyler.

Mehmet sorar: “Evinin numarasi bir tamsaymin karesi mi?”

Abmet cevap verir ama yalan soyler.
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Mebmet sorar: “Evinin numarasi bir tamsayimn Riipii miie”

Abmet cevap verir ve dogruyu soyler.

Mebmet der ki : “Eger evinin numarasun ikinci basamagi-
min 1 olup olmadigini séylersen sana sayryi soylerim”

Abmet cevap verir ve Mebmet sayryr séyler ama Mebmet
yanilmigtir.

Abmet’in evinin numarasit kactir?

Iyi sanslar.

Biitiin tamsayilarin yiizde kacinin icinde en azindan bir ke-
re 3 rakami kullamlmaktadir?

52 kartlik standard bir iskambil desteniz var. Bu kartlarla
asistammizin da yardumuyla seyircilerinize kiiciik bir numara ya-
pacaksiniz. Seyircilerden birisi iyice karismis deste icinden rast-
gele bes karti asistanimiza verecek. Asistan da bu bes karttan bi-
rini secerek cebine koyacak ve diger dort karti istedigi sirada
tek tek size gosterecek. Siz de cebindeki son kartin ne oldugu-
nu sip diye soyleyivereceksiniz. Asistan ile aramizda kartlari
gosterecegi sira disinda 6nceden belirlenmis bir sifre (mimikler,
el hareketleri, vb) olmamali. Bu numaray: yapmak icin nasil bir
yontem izlemelisiniz?

Sapnl ba%a‘?.{g_“’
hildiginiz 9P
iligind Qagmday&.%
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Elinizdeki kiibii bicak darbeleriyle dilimlere ayirmaniz iste-
niyor. Ancak bir sart ile... Kesme islemi her defasinda kiibiin
tam 3 kogesinden ge¢cmeli. Ne az ne fazla. Olasi biitiin kesim-
ler tamamlandiginda kiip kag¢ parcaya ayrilmis olur?

Her haftasonu otomobiliniz ile sehirdisindaki ailenizin yanina
gidiyorsunuz. Her defasinda aymi saatte yola ciktigimiz zaman sa-
atte 100 km hizla siirdiigiiniizde saat 13,00’te, 150 km hizla stir-
diigiiniizde ise 11,00°de varryorsunuz. Tam 12,00°de ailenizin ya-
minda olmak icin hangi hizla gitmelisiniz. (125 degil!)
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